Matematicas 2° de ESO. Tema 8: Sistemas de ecuaciones lineales 1

Tema 8. Sistemas de ecuaciones lineales Resumen

Ecuaciones de primer grado con dos incognitas
Son expresiones de la forma ax+by =c . Las incognitas son x e y, mientras que a, by ¢ son

numeros. (Las incognitas llevan exponente 1, que no es necesario indicar, y van sumadas o
restadas; en ningn caso van multiplicadas o divididas).

« Las soluciones de estas ecuaciones son los pares de valores (uno para x y otro paray) que
cumplen la ecuacion.

« Las soluciones de una ecuacion con dos incognitas son los puntos de una recta en el plano.
La ecuacidn explicita de esa recta se encuentra despejando la incdgnita y. Después, dando
valores a x se encuentran los puntos de esa recta: los pares solucion de la ecuacion.

Ejemplos:

a) 4x—2y =8 es una ecuacion lineal con dos incdgnitas.

El parx=3 ey =2essolucion, pues4 -3-2-2=8.

También es solucionel parx=1ey=-2:4-1-2-(-2) =8.

El par x =5 ey =3 NO es solucién de esa ecuacion, pues
4.5-2-3=14+38.

Para representar la recta asociada puede despejarse y:
4x—-2y=8 = 2y =4Xx-8= y=2x—-4.

Algunos de sus puntos son: (0, —4); (1, -2); (2,0); (3, 2) ...

b) La ecuacion 3x+ y =1tiene por soluciones
x=2ey=-5;x=1ey=-2, einfinitos pares més.

El par x =1 ey =2no es solucion de ella.

La recta asociada es y =—-3x+1.

Algunos de sus puntos son: (0, 1); (1, -2); (2, -5); (-1, 4) ...

« Una ecuacidn con dos incognitas tiene infinitos pares de soluciones. Esos pares se
corresponden con los puntos de una recta.

Sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas
ax+by=c

Su formamassimplees <~ ° .
ax+by=c

« Lasolucion de un sistema es el par de valores de x e y que cumple las dos ecuaciones a la vez.

Ejemplo:

4x -2y =8
3x+y=1"
Su solucidnes x =1 ey =-2, ya que ese par es solucién de ambas ecuaciones.

Las dos ecuaciones del ejemplo anterior determinan el sistema {

« Como puede verse, los valores solucion, x =1 e y = -2, se corresponden con las
coordenadas del punto (1, —2), que es el de corte de las rectas asociadas a cada una de las
ecuaciones.

« Por tanto, la solucién de un sistema puede encontrarse representando las rectas asociadas y
hallar el punto de corte. Este es el método gréfico, que tiene el inconveniente de que el punto
de corte no siempre es facil de precisar.
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Resolucion de sistemas
Resolver un sistema es encontrar sus soluciones.
Hay varios métodos de resolucion: sustitucion, igualacion, reduccion (ademas del grafico).

Método de sustitucion
Se despeja una incognita en una de las ecuaciones y su valor se sustituye en la otra ecuacion. Se
obtiene una nueva ecuacién de primer grado, cuya solucion permite hallar la del sistema.

Ejemplo:

4x-2y =8

3x+y=1"

1.° Se despeja y en la segunda ecuacion (y =1—-3x).

2.° Se lleva (se sustituye) su valor a la primera ecuacion: 4x— 2(1—i<)= 8.

3. Se resuelve la nueva ecuacion: 4x—2(1-3x)=8 = 4x—2+6x=8 = 10x=10 = x=1.
4.° El valor x = 1 se lleva a la ecuacion despejada: y=1-31=-2.

La solucion del sistemaes: x=1ey =-2.

Para resolver el sistema {

Meétodo de Igualacion
Se despeja la misma incdgnita en las dos ecuaciones. Igualando esos resultados se obtiene otra
ecuacion. La solucidn de esta nueva ecuacién permite hallar la solucion del sistema.

Ejemplo:
. ) 4x -2y =8 . e .
En el mismo sistema 2 L puede despejarse la incognita y en las dos ecuaciones. Se
X+y=
. 4x—-8=2y y=2x-4
obtiene: & . lgualando: 2x—4=1-3x = 5x=5= x=1.
y=1-3x y=1-3x -

El valor x = 1 se lleva a la cualquiera de las ecuaciones: y=1-31=-2.
La solucién del sistemaes: x=1ey=-2.

Meétodo de reduccion

Se multiplica cada ecuacién por un namero distinto de 0, con el fin de que los coeficientes de una
de las incognitas sean iguales (u opuestos). Restando (0 sumando) ambas ecuaciones se obtiene
una nueva ecuacion cuya solucién permite hallar la del sistema.

Ejemplo:

4x—-2y=8 4x -y =8
En el sistema { y , Si se multiplica la segunda ecuacion por 2, queda: { @ :

X+y=1 6x+22:2
Sumando ambas ecuaciones, término a término, se elimina la y: se obtiene 10x=10 = x=1.
Ese valor (x = 1) se sustituye en cualquiera de las ecuaciones; se obtiene y = —2.

Observacion: Los sistemas que no tienen solucion se Ilaman incompatibles.
X—2y=8
2x—-4y =3
y se sustituye en la 22, se obtiene, 2(2y+8)—4y =3 = 4x+16—4x=3 = 16 = 3, que es

falso. (Algo similar aparecera si el sistema se intenta resolver por otro método. Desde el punto
de vista grafico, las rectas asociadas a cada ecuacion son paralelas. Compruébalo).

El sistema { no tiene solucion. Si se despeja x en la primera ecuacion (x = 2y+8)
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Resolucion de problemas con ayuda de sistemas: llamale x; llamale y.

La aplicacion de sistemas es necesaria cuando en un problema hay dos incognitas. A una de
esas incognitas se le Ilama x, a laotra y.

Para resolver un problema, debes:

1.° Leer detenidamente el problema: saber qué datos te dan y lo que te piden encontrar.

2.° Descubrir las relaciones entre los datos y las incognitas. Escribir esas relaciones en forma
de igualdad. Con las ecuaciones halladas se forma un sistema.

3.2 Resolver ese sistema.

4.° Comprobar que la solucion obtenida es correcta.

Ejemplo:
En una granja, entre gallinas y conejos hay 72 cabezas y 184 patas. ¢ Cuantos animales hay de
cada clase?
— Se desconoce el nimero de gallinas y el nimero de conejos. Si se llama x al nimero de
gallinas, e y al de conejos, debe cumplirse:
X+ Yy =72 — gallinas + conejos = 72.
Cada gallina tiene 2 patas = entre las x gallinas tendran 2x patas.
Cada conejo tiene 4 patas = entre los y conejos tendran 4y patas.
En total hay 184 patas: 2x+4y =184.
X+y=72

Se obtiene el sistema: y .

2x+4y =184
4x+4y =288
2x+4y =184

= 2x =104 = X =52 — (sustituyendo X = 52 en la primera ecuacion) — y = 20.
Por tanto, en la granja hay 52 gallinas y 20 conejos.
« Comprobacion:
NUmero de cabezas: 52 +20 = 72 — de acuerdo con el enunciado.
NUmero de patas: 52 - 2 +20 - 4 =104 + 80 = 184 — de acuerdo con el enunciado.

Multiplicando por 4 la primera ecuacion se tiene: { = (restando)

Sistemas con iconos
Estan muy extendidos en las redes sociales. Suelen proponerse como entretenimiento de los
usuarios. A continuacion se muestra un ejemplo:

Como puede observarse, aparecen cuatro relaciones; en este caso,

ﬁ* H‘+ ’Rf =30 las tres primeras son lineales. Hay que hallar el valor de cada icono,

ﬁ+ N+ =18 para asi determinar el valor de la 4.2 igualdad.

M-R =2 Si 3 caballos = 30 —» 3c = 30 = ¢ = 10 — 1 caballo vale 10.
L+prx0=> Si 1 caballo mas 4 herraduras = 18 = ¢ + 4h =18 — 10 + 4h = 18

—4h =8 = h=2 — 1 herradura vale 2.
Si 2 herraduras — 2 bhotas=2 =>2h-2b=2 >4-2b=2=2b=2=b=1— 1bota vale 1.
Por tanto 1 bota + 1 caballo x 1 herradura, valdra: 1 + 10 x 2 = 21.
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Ejercicios y Problemas

1. Da tres pares de soluciones de las siguientes ecuaciones:
a) Xx+y=7 b) 2x—y=8 c) -3x+y=0 d) 5x—6y =13

2. Para las ecuaciones anteriores, indica la ecuacion de la que es solucion alguno de los
siguientes partes (Justificalo haciendo la comprobacién):
A3, 1) B(2, 5) C(1,3) D(3,-2) E(5, 2) F(-1,-3)

— par A3, 1):

No es solucion dea)x+y=7,pues3+1=4#7.

No es solucion de b) 2x—y =8, pues 2-3 -1 =5 # 8.

Nidec) —3x+y=0, pues-3-3+1=-8 #0.

Tampoco es solucion de d) 5x—6y =13, pues 53—-61=9=7.

3. Representa graficamente las rectas asociadas a las ecuaciones del ejercicio 1.
2X—y=8

tienen solucion. ¢;Cual es?
5x—-6y =13

a) Comprueba graficamente que el sistema {

X+y=7

b) idem para el sistema { . Sin hacer célculos, ¢se puede dar su solucion con

-3x+y=0
exactitud?
c) Propon otro sistema que tenga solucion facil de encontrar.

. X+y=7 , .
4. Resuelve el sistema {2 y 8 por los tres métodos algebraicos. Comprueba que la
X—y=

solucién es la misma.

5. Resuelve por sustitucion los siguientes sistemas:
2X+y=5 X+2y=7 3X+y=5
a) 1Y b y o) XY
2X—-y=7 2x—-3y =7 3X—y=7

6. Resuelve por igualacion los siguientes sistemas:

i o) a) d)
3X+y=6 2X+2y=2 SX—-y=7 2x+3y=0
7. Resuelve por reduccién los siguientes sistemas:
3X+3y=6 3X—2y=5 —X+Yy=5 X+y=7
x—-3y =14 2X+5y=-3 3x-2y=-1 2X+4y=-1

X+y=5 {—x+2y:7
8. Resuelve graficamente los siguientes sistemas:
3x+3y=6 3x—2y=5 2 =5
2 X+ 3y b X—2y 0 X+Yy
X—y=2 2X+5y=-3 2X—y=-2

9. Halla dos numeros sabiendo que su suma es 87 y su diferencia 25.

10. Pedro lleva billetes de 5 € y de 10 €. En total son 23 billetes, que suponen
145 euros. ¢Cuantos billetes tiene de cada valor?
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11. Un estudiante realiza un examen de tipo test. Por cada respuesta acertada recibe 5 puntos,
pero por cada error se le restan 2 puntos. Si ha contestado a 50 preguntas y su calificacion ha
sido de 173 puntos, ¢cuantas respuestas contesto correctamente?

12. En una caja hay peras y manzanas. Si se quitan tres peras y se reemplazan por tres
manzanas, la razon de peras y manzanas es de 1 a 1. Si se quitan tres manzanas y se
reemplazan por tres peras, la razon de peras y manzanas es de 13 a 7. ;Cuéntas manzanas hay
en la caja?

13. Si te doy 5 € tendremos el mismo dinero; pero si ti me das 10 € yo tendré el doble que tu.
¢Cuanto dinero tenemos cada uno?

14. Se han mezclado dos tipos de vino, uno que cuesta 4 euros el litro con otro de 5 euros el
litro. Si se han obtenido 50 litros de mezcla que se vende a 4,20 euros el litro, ¢cuantos litros
se han empleado de cada tipo de vino?

15. Halla la respuesta de cada uno de los siguientes acertijos:

a) b) 0)
&)+ = 264 ®+9-9-30 R+ R R =30
- =68 @++0=18 &+ &Y=
U+ = 300 Sr-N0 =2 i+ & =14

‘ Q+‘+"" =?? ‘ - ax & =?
O+ =? ,

Soluciones:
1. Hay infinitos pares. Por ejemplo: a) (0, 7), (1, 6), (2, 5); b) (0, —-8), (4, 0), (3, —2); c) (0, 0),
(1,3),(2,6);d) (0, 2), (3, 1), (6, 0).
2. (3, 1) de ninguna; (2, 5) de a); (1, 3) de c); (3, —2) de b);
(5,2)dea), b)yd); (-1,-3)dec)yd).
3. a) Las rectas se cortan en E(5, 2). Solucién: x =5,y = 2.
b) Las rectas se cortan, pero las coordenadas del punto de
corte hay que darlas por aproximacion: x~ 1,8,y ~ 5,3.
(La solucion exacta es x = 7/4 = 1,75; y = 21/4 = 5,25).
c) { xty=T , con solucioén (5, 2).

5x—6y =13
4.x=5y=2. 5.a)(3,-1);b) (5 1); ¢)(2,-1); d) Incompatible.
6.a) (1, 3); b) (2,-1).¢) (2, 3);d) (-3, 2).
7.a) (5,-3); b) (1, -1); ¢) (9, 14); d) (29/2, —15/2).
8. a) (2,0); b) (1,-1); ¢) (3/4 712), sol aproximada; d) incompatible: rectas paralelas

Ix+3y =6 _ / I’JL =2
r—y=12 _ Ix-2y=35 )

;" 2-1‘-_5."-'=—3._ﬂ /" ' ‘ i85 8 /- Tz 3 4 5 &

9.56y31. 10.17de5€y6de 10€. 11.39 aciertos; 11 fallos. 12. 23 peras 'y 17 manzanas.
13. Yo, 50 €; tu, 40 €. 14. 40 litros de 4 €/L, 10 de 5 €/L. 15. a) 232; b) 15,75; c) 17.
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